
 
 بسمه تعالی

  )۱۵ الی ۱۲رياضی ششم                فصل اول : کسر متعارفی             درس سوم  : جمع و تفريق ( صفحه ی 

 هدف ها : 

 کسب توانايی جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط -

 نمايش جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط روی محور اعداد و يا به صورت تصويری -

 نمايش جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط  به صورت گسترده نويسی  -

 

 مهارت ها :  
        ياد یتصوير به صورتستفاده از محور و يا ادانش آموزان جمع و تفريق كسر و عدد مخلوط را با  -

 گيرند. یم

 كنند. ی گيرند و از آن در عمليات جمع و تفريق استفاده می عدد مخلوط را ياد میدانش آموزان گسترده نويس -

تبديل كسر به عدد مخلوط رو از آن د  آموزندیكسر را ميک  کسر به چند   چگونگی تفکيکدانش آموزان  -

 كنند. یاستفاده م

    كنند.ی كسرها استفاده می عمليات روبرای ی و خروجیاز ماشين ورود -

 

 توصيه های آموزشی درس سوم : 

 . كسرها توجه كنندکترين مخرج مشترک  به كوچیدانش آموزان در جمع و تفريق اعداد مخلوط بايست -

 یها  جمع و تفريق اعداد مخلوط قسمتی كند تا دانش آموزان برای مک اعداد مخلوط كمیگسترده نويس  -

ديگر جمع و يا تفريق كنند. ک  را با يی كسریها ديگر و قسمتک صحيح را با ي

 مختلف تجزيه كرده  و سپس یها  توانند به روشی صورت كسر را م، كسرکدانش آموزان در تجزيه ي  -

 . مختلف از كسر را بنويسندیتجزيه ها

 تجزيه صورت بايد توجه شود.ی در تبديل كسر به عدد مخلوط با استفاده از تقسيم كردن به نحوه  -

 

  ۱۲ صفحه ی ۱فعاليت 

 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند : 

  دانش آموزان  با کسر و عدد مخلوط  آشنا هستند .– ۱



 
کسر وعدد مخلوط  آشنا شده اند اما تا کنون جمع و تفريق کسر و عدد  - دانش آموزان در پايه ی پنجم با جمع و تفريق ۲

 مخلوط را با استفاده از محوراعداد انجام نداده اند . 

  - در پايه ی دوم و سوم ابتدايی با جمع و تفريق روی محوراعداد آشنا شده اند . ۳

 - در درس اول از فصل اول کتاب ششم با نمايش  کسر و عدد مخلوط روی محور اعداد آشنا شده اند.۴

  کتاب ششم ، می توانند واحد محور را به قسمت های مورد نياز تقسيم کنند .۵ و ۴- با توجه به تمرين های  صفحه ی ۵

 

  : ۱۲ صفحه ی۱نکته ی فعاليت 

 بعضی از دانش آموزان برای نشان دادن جمع وتفريق روی محور اعداد اين گونه فکر می کنند :

 برای جمع يا تفريق دوعدد ابتدا روی محور اعداد ازمبدا به اندازه ی عامل اول جمع يا تفريق جلو می روند.  -۱

1برای نشان دادن عامل اول مثلا    -۲
4

1  ، به اندازه ی۲  
4

1 واحد کامل و ۲  يعنی ۲  
4

  واحد جلو می رويم . 

 به اندازه ی عامل دوم جمع روی محوراعداد ( از نقطه ی انتهای عامل اول ) به جلو می روند . -۳

 به اندازه ی عامل دوم تفريق روی محوراعداد ( از نقطه ی انتهای عامل اول ) به عقب برمی گردند . -۴

 با توجه به مخرج کسر يا عدد مخلوط  واحد محور را به تعداد مورد نظر تقسيم می کنند . -۵

در صورتی که واحد های مخرج دو کسر يا عدد مخلوط يکی نباشد با به دست آوردن کوچک ترين مخرج  -۶

 مشترک بين آن ها ، واحد محور را به تعداد مخرج مشترک بين دو کسر يا عدد مخلوط تقسيم می کنند . 

1 برای نشان دادن عامل دوم جمع يا تفريق مثلا  -۷
2

1   ، به اندازه ی۱ 
2

1 واحد کامل و ۱  يعنی ۱
2

 واحد جلو يا عقب  

 می روند .

برخی از دانش آموزان برای نشان دادن عامل دوم اين جمع يا تفريق اين گونه فکر می کنند که ابتدا به اندازه  -۸

1قسمت کسزی يعنی  
2

  . واحد کامل به جلو يا عقب  می روند۱ واحد و سپس به اندازه ی قسمت صحيح  يعنی 

 پس از به دست آوردن حاصل جمع يا تفريق به کمک محور ، پاسخ تساوی را می نويسند .    -۹

  : ۱۲ صفحه ی۱پاسخ  فعاليت 
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  ۱۲ صفحه ی ۱کاردر کلاس 

  به نکات زير توجه کنند : ۱۲ صفحه ی ۱ دانش آموزان بايد جهت پاسخگويی به کاردر کلاس 

 ابتدا کوچک ترين مخرج مشترک کسرها را پيدا  کنند .( با توجه به مطالب آموخته شده در سال های گذشته به – ۱
  فصل اول کتاب ششم )۲خصوص درس 

 - واحد های محور اعداد را با توجه به مخرج مشترک کسرها  به قسمت های مساوی تقسيم کنند .۲

  )  به دست آورند .۱۲ صفحه ۱- حاصل را به کمک محوراعدا د ( همانند فعاليت ۳

 

  ۱۳کار در کلاس صفحه ی 

 ۱۳نکته کار در کلاس صفحه ی 

برای جمع يا تفريق عددهای مخلوط قسمت های صحيح را با هم و قسمت های کسری را با هم  ، جمع يا  تفريق  -۱

 کنيد تا حاصل عبارت به دست آيد . 

 برای پاسخگويی راحت تر ابتدا قسمت های صحيح وسپس قسمت های کسری را کنار هم بنويسيد . -۲

 در انتها جواب را تا حد امکان ساده کنيد .  -۳

 ۱۳مثال کار در کلاس صفحه 
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  ۱۳ صفحه ی ۱فعاليت  

 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :

  دانش آموزان  با کسر و عدد مخلوط  آشنا هستند .– ۱ 

کسر وعدد مخلوط  آشنا شده اند اما حاصل جمع و تفريق عدد مخلوط را  - دانش آموزان در پايه پنجم با جمع و تفريق ۲
  با استفاده از شکل به دست نمی آورند .

  انجام داده اند . محوراعداد) جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط را با استفاده از ۱۲- در کلاس ششم ( صفحه ی ۳ 

  در اين فعاليت دانش آموزان حاصل جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط را با استفاده از شکل به دست می آورند .

در تفريق قسمت های کسری اگر مقدارکسر دوم ( قسمت کسری عامل دوم تفريق ) بيش تر از مقدار کسر اول ( قسمت 
کسری عامل اول تفريق )باشد ، يک واحد کامل کسر اول را باز کنيد و آن را به مقدار کسر اضافه کنيد سپس حاصل را 

 محاسبه کنيد .  

 

  ( جمع دوعدد مخلوط با رسم شکل )۱۳ صفحه ی ۱فعاليت   مراحل پيشنهادی

  اين گونه فکر می کنند :با رسم شکلبعضی از دانش آموزان برای نشان دادن جمع دو عدد مخلوط 

 برای رسم شکل واحد رامشخص می کنند . -۱

 ابتدا به اندازه ی عامل اول  و سپس به اندازه ی عامل دوم جمع شکل می کشند . -۲

1برای رسم شکل عامل اول جمع  مثلا    -۳
2

1 واحد کامل و ۲  ، به اندازه ی۲  
2

   واحد شکل می کشند  . 

1برای رسم شکل عامل دوم جمع مثلا    -۴
4

1 واحد کامل و ۱  ، به اندازه ی۱  
4

   واحد شکل می کشند  .

 با شمردن واحدهای کامل شکل های رسم شده حاصل واحد های کامل  را بيان می کنند . -۵

 باقرار دادن فرضی قسمت های کسری در کنار يک ديگر حاصل جمع قسمت های کسری را بيان می کنند . -۶

  حاصل جمع دو عدد مخلوط را بيان می کنند . ۶ و۵با استفاده ازموارد  -۷

برخی از دانش آموزان به يک باره حاصل جمع را با کمک شکل (مجموع واحد های کامل و قسمت های کسری)  -۸

 بيان می کنند .

 پس از به دست آوردن حاصل جمع با رسم شکل  ، پاسخ تساوی را می نويسند .  -۹
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  ( جمع دوعدد مخلوط با رسم شکل )۱۳ صفحه ی ۱فعاليت    پيشنهادیمراحل

هر دانش آموز بايد فعاليت های دست ورز ، تصويری و کلامی را انجام دهد تا به سطح مورد نظر برسد . نکته : 

شکل راروی مقوا بکشند با استفاده از ابزار قيچی قسمت های واحدکامل ( مربع واحد ) و قسمت های کسری( کسری از 
واحد کامل ) را ببرند ، با کنارهم قراردادن قسمت های کسری  (در صورت امکان ) واحد کامل ، بسازند؛  سپس با جمع 

واحد های کامل و کسری ازواحد پاسخ رابيان کنند.( دست ورز ) 

را محاسبه کنند و حاصل را بيان کنند .       و شمردن واحد های کامل و قسمت های کسری پاسخ با استفاده ازرسم شکل 
( تصويری ) 

را توضيح دهند تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال آنان بالا  جمع دوعدد مخلوط با رسم شکلنحوه ی محاسبه ی 
رود. ( کلامی ) 

  

  ( تفريق دوعدد مخلوط با رسم شکل )۱۳ صفحه ی ۱فعاليت  

 :۱۳ صفحه ی ۱نکته ی فعاليت  

 اگر  قسمت های کسری مقدارکسر دوم ( عامل دوم تفريق )بيش تر از قسمت کسری ، کسر تفريق عدد مخلوط    در 
اول ( عامل اول تفريق )باشد ، يک واحد کامل  از قسمت صحيح کسر اول ( عامل اول تفريق )را باز کنيد و آن را به 

 مقدار کسراول ( عامل اول تفريق )اضافه کنيد سپس حاصل را محاسبه کنيد .  

 ) :۱۳ صفحه ی ۱(فعاليت     مراحل پيشنهادی تفريق دو عدد مخلوط با رسم شکل

 برای رسم شکل واحد رامشخص کنيد . -۱

 به اندازه ی عامل اول  تفريق ، شکل رسم کنيد . -۲

1برای رسم شکل عامل اول تفريق  مثلا    -۳
3

1 واحد کامل و ۳  ، به اندازه ی۳  
3

   واحد شکل رسم کنيد  . 

1به اندازه عامل دوم  تفريق مثلا    -۴
2

1 واحد کامل و ۱ (۱
2

   واحد ) بايد ازشکل خط بزنيد.  

 واحد ) از شکل ۱ابتدا به اندازه ی واحد های کامل ( قسمت صحيح )عامل دوم تفريق ( درمثال بالا به اندازه ی  -۵

 خط می زنند.

1سپس به اندازه ی قسمت کسری عامل دوم تقسيم ، ( درمثال بالا به اندازه ی  -۶
2

 ) بايداز شکل خط بزنند .  واحد

      

+ 
         

          



 
 ) ۲ ) با مخرج  ، قسمت کسری عامل دوم تفريق (۳با توجه به اين که مخرج ، قسمت کسری عامل اول ( -۷

برابرنيست ، بهتر است که کوچک ترين مخرج مشترک دو کسر را محاسبه کنند (کوچک ترين مخرج مشترک 

  می باشد ). ۶اين دو کسر

2کسر مساوی عامل اول تفريق   -۸
6

   ) 2
6

=    1
3

3 کسر مساوی عامل دوم تفريق    )  و
6

   )   3
6

=     1
2

   ) است .

چون قسمت کسری عامل دوم از قسمت کسری عامل اول تفريق بزرگ تراست پس بايد دانش آموزان يک واحد  -۹

8را باز کرده و به قسمت کسری عامل اول (   
6

   =   6
6

   +  2
6

   )  تفريق اضافه کنند .

3 حالا دانش آموزان به اندازه ی قسمت کسری ،عامل دوم  ( – ۱۰
6

8 ) از قسمت کسری عامل اول (
6

  ) خط می زنند.    

 - با شمردن واحدهای کامل و قسمت های کسری باقيمانده شکل  ، حاصل تفريق رابيان می کنند . ۱۱

 - پس از به دست آوردن حاصل تفريق با رسم شکل  ، پاسخ تساوی را می نويسند .۱۲

 

                

            

 يک واحد باز شده است .                                                                                                                                                                                 

                                                                              5
6

 ۱ = 3
6

  -  8
6

 ۱ =  3
6

  -   2
6

۲=  1
2

۱  -  1
3

  ۳         

  ( تفريق دوعدد مخلوط با رسم شکل )۱۳ صفحه ی ۱فعاليت    پيشنهادیمراحل

هر دانش آموز بايد فعاليت های دست ورز ، تصويری و کلامی را انجام دهد تا به سطح مورد نظر برسد . نکته : 

د با استفاده از ابزار قيچی قسمت های واحدکامل ( مربع واحد ) و قسمت های کسری( کسری از یشکل راروی مقوا بکش

چون  واحد  ( قسمت صحيح کسر دوم ) از واحد های صحيح شکل برداريد . ۱ به اندازه ی د ،یواحد کامل ) را ببر

قسمت کسری عامل دوم از قسمت کسری عامل اول تفريق بزرگ تراست پس بايد يک واحدکامل را باز کنيد . سپس به 

3اندازه ی قسمت کسری ،عامل دوم  ( 
6

8 ) از قسمت کسری عامل اول (
6

با شمردن واحدهای کامل و قسمت  ) برداريد . 

( دست ورز ) های کسری باقيمانده ی شکل  ، حاصل تفريق رابيان کنيد . 

( به مقدار عامل اول تفريق ) و خط زدن  واحد های کامل و قسمت های کسری عامل دوم تفريق با استفاده ازرسم شکل 
د .  ( تصويری ) ید و حاصل را بيان کنیرا محاسبه کنپاسخ 



 
 بالا شما تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال يدرا توضيح ده تفريق دوعدد مخلوط با رسم شکلنحوه ی محاسبه ی 

رود. ( کلامی ) 

 

 : ۱۳فعاليت  آخر صفحه ی 

 :۱۳نکته ی فعاليت  آخر صفحه ی 

  باشد . ۱۴ صفحه ی ۱اين تمرين می تواند پيش نياز تمرين 

 :۱۳فعاليت  آخر صفحه ی  پاسخ پيشنهادی
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  : ۱۴کار در کلاس صفحه 

  اين گونه فکر می کنند :۱۴برخی از دانش آموزان کلاس ششم درباره ی پاسخ کار در کلاس صفحه 

-برای جمع يا تفريق دو يا چند عدد با يکديگر ( عدد مخلوط با عدد مخلوط يا کسر ويا عدد صحيح ) ابتداقسمت های ۱
 صحيح وسپس قسمت های کسری را با هم  ، جمع يا  تفريق می کنند تا حاصل عبارت به دست آيد .

- در صورت نياز جهت تفريق دو عدد يک واحد کامل را باز کرده و به قسمت کسری اضافه می کنند . [به شرح ۲
 ( تفريق دوعدد مخلوط با رسم شکل ) مراجعه شود]۱۳ صفحه ی ۱فعاليت  

  - در انتها جواب را تا حد امکان ساده کنيد .۳

 

  :۱۴ صفحه ۱فعاليت 
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 يک سوم

 
 يک دوم



 
 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :

  دانش آموزان  با جمع و تفريق کسر و عدد مخلوط   در پايه پنجم آشنا شده اند .– ۱ 

 دانش آموزان در کلاس ششم ، حاصل جمع يا تفريق کسر و عدد مخلوط را با استفاده از محور اعداد و رسم  شکل –- ۲
 به دست می آورند.

-برای جمع و تفريق عددمخلوط وکسری که مخرج برابر ندارد ازکوچک ترين مخرج مشترک استفاده می کنند اما ۳

تاکنون به اين ترتيب که يک مخرج را بنويسند و صورت ها را باهم 

 جمع و يا تفريق کنند ، عمل نکرده اند .

  :۱۴ صفحه ۱نکته ی فعاليت 

برای جمع و تفريق کسرهايی که مخرج برابر دارند يک مخرج  -۱

را بنويسيد و صورت ها را با هم جمع يا تفريق کنيد .                                                                               
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به مثال بالا توجه کنيد ، اگر از طرف راست عبارت بالا به طرف چپ حرکت کنيد ، می  توانيد يک کسر را به  -۲

حاصل جمع يا تفريق دو يا چند کسر تبديل کنيد؛ بنابراين :                    
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بنابراين اگرصورت يک کسر را   تفکيک کنيد ، می  توانيد يک کسر را به حاصل جمع يا تفريق دو يا چند کسر  -۳

 تبديل کنيد ، به مثال زير توجه کنيد .
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5 کسر  
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    را می توانيم به صورت های ديگری نيز بنويسيد.

 

برای تجزيه وتفکيک صورت هر کسر می توانيد از حالت های مختلف جمع وتفريق عددها بهره ببريد ، بنابراين  -۴

 يک عدد ( صورت کسر ) رامی توانيد به روش های متفاوتی تجزيه کنيد  و کسرها ی حاصل را تفکيک نماييد .

 

 : ۱۴ صفحه ی ۱پاسخ پيشنهادی تمرين 
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 : ( مراحل تبديل کسر به عدد مخلوط  به کمک تقسيم )۱۴ صفحه ی ۱تمرين 

  به روش تبديل کسر به مجموع دو کسر   : ۱۴ صفحه ی   ۱روش حل  تمرين 

2 ( تمرين بالا ) ابتدا کسر ( ۱۴ صفحه ی ۱ همانند تمرين – ۱ 2
7 

  بنويسيد .Uمجموع دو عدد کسریU )  را به صورت 

 - در نوشتن مجموع دو عدد کسری دقت کنيد به طوری که ۲

 صورت کسر اول  : 

  الف ) بزرگ ترين عددی باشد که برمخرج آن بخش پذير باشد..       ب) مساوی يا بيش تر ازمخرج کسر باشد .  

 الف ) کم تر ازمخرج کسر باشد .  صورت کسر دوم  : 

 - صورت کسر اول را برمخرج همان کسر تقسيم کرده و حاصل را به صورت عدد صحيح بنويسيد .۳  

 -مقدار عدد صحيح را با مقدار کسر دوم جمع کنيد و حاصل را به صورت عدد مخلوط بنويسيد .۴

  

  
                                                                             

  به روش تقسيم صورت برمخرج همان کسر : ۱۴ صفحه ی   ۱روش حل  تمرين 

  مطرح شده است .۳ صفحه ی ۱روش به عنوان روش پيشنهادی در انجام فعاليت  ايننکته : 

2برای تبديل کسر -۱ 2
7

  
  (  مخرج کسر ) تقسيم کنيد .  ۷ ( صورت کسر ) را بر ۲۲به عدد مخلوط  ،ابتدا 



 
  می شود .۱ و باقيمانده ی آن ۳خارج قسمت اين تقسيم  -۲

 کسر  -۳
 2 2
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1 واحدکامل ( خارج قسمت ) و ۳،  از   

7
  واحد ( باقيمانده ) تشکيل شده است  .  

بنابراين کسر  -۴
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      ۲ ۲        ۷ است .                                                                ۳ 
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  ( ماشين با ورودی و خروجی )۱۵ صفحه ی ۱تمرين 

 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند :

 دانش آموزان  پايه ی ششم با اين نوع ماشين آشنا هستند اما تا کنون ارتباط بين ستون اول و آخرچنين ماشينی را – 

 محاسبه نکرده اند.

 دانش آموزان کلاس ششم برای پاسخ گويی به اين تمرين اين گونه فکر می کنند . 

 ماشين شماره ا :

  )  حاصل شده است .۱۲ جمع شده وعددهای ستون دوم (مثلا ۵ ) با مقدار ۷عددهای ستون اول (مثلا  -۱

  )  حاصل شده است .۸ واحد کم شده وعددهای ستون سوم (مثلا ۴ ) به مقدار ۱۲ازعددهای ستون دوم (مثلا  -۲

  )  حاصل شده است .۱۱ جمع شده وعددهای ستون چهارم (مثلا ۳ ) با مقدار ۸عددهای ستون سوم (مثلا  -۳

 +      )   به ستون آخر تبديل می ۵  – ۴ + ۳+        = ۴با توجه به مراحل بالا ستون اول با انجام عمليات (  -۴

 شود .

  :۲ماشين شماره 

2عددهای کسری ستون اول (مثلا  -۱
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1 ) با مقدار 
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3  جمع شده وعددهای ستون دوم (مثلا 
7

    )  حاصل شده است .

3عددهای کسری ستون دوم (مثلا -۲
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3 ) با مقدار 
7

6 جمع شده وعددهای ستون سوم (مثلا 
7

   )  حاصل شده است .

6ازعددهای کسری ستون سوم(مثلا -۳
7

2 ) به مقدار
7

4 واحد کم شده وعددهای ستون چهارم (مثلا
7

   )حاصل شده است .

خارج قسمت = قسمت 
 صحيح

باقيمانده = صورت 
 قسمت کسری
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 می شود.

 

 ۱۵ صفحه ی ۱نکته ی تمرين 

ماشين اول عددهای صحيح راطی سه مرحله  با عمليات رياضی به عدد صحيح ديگری که چهار واحد بيش تر است ، 

2تبديل می کند اما ماشين دوم عددهای کسری راطی سه مرحله  با عمليات رياضی به عدد کسری ديگری که 
7

 واحد بيش 

 تر است ، تبديل می کند .

 ۱۵ صفحه ی ۲تمرين 

 :۱۵ صفحه ی ۲پاسخ تمرين 

7دراين غذا 
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 ۱۵ صفحه ی ۳تمرين 

3 3   جواد در اين روز  :۱۵ صفحه ی ۳پاسخ تمرين 
1 2

   ساعت برای کارهای مدرسه اش اختصاص داده است .               

  
    


